

刘茂才/文

## 适合消费商营“消”的企业模式

1、基于C2BHC电子商务平台的消费商的企业组织形态是没有边界的，没有时间和地域的限制。

市场规模的迅速扩大，交通及通信技术的发展，将市场范围扩大到前所未有的地域，也将企业与消费者的信息联系推进到前所未有的广度和深度。消费者可以在超市、专卖店、便利店、百货商店，甚至在家中通过电话、网络等进行商品比较、选择和购买，营销者与消费者的联系日趋扩大化、直接化和长期化。

同时，现代工业的发展推动了企业生产能力的进一步提高，商品日益丰富，买方市场成为主导；消费者的需求水平和需求层次都有所提高，并且越来越要求个性化的服务。电子商务通过把无限多的产品种类、实时的购买趋势和用户评价结合起来，在厂商和消费者之间提供了一个更加通畅、便捷的交易和沟通平台。

这是一个资源稀缺的世界。同时，随着在线分销和在线零售模式的出现，我们正迈入一个商品极其丰富的世界。“稀缺”和“丰富”原本是很矛盾的两个世界，在基于电子商务平台的消费商企业模式中，实现了完美的统一：稀缺的资源得到优化配置，丰富的商品不断地提高着人们的社会福利水平。

以图书为例，通过电子商务方式，亚马逊所卖的那些过去根本卖不动的书，远比我们现在所卖的那些过去可以卖得动的书，要多得多。这一案例不仅仅适用于网上书商，它其实揭示了一种全新的适用于消费商的企业模式，这个模型正渐渐开始显现它的威力。

而这种前所未有的选择让用户流连忘返，当他们越来越远离传统的购买模式后，他们发现自己的消费需求竟是那么的与众不同。

为什么我们一直忍受着大众化的产品呢？是因为市场经济中存在规模经济。企业经营中存在着两种成本，即固定成本和可变成本。固定成本是指在一定阶段内不随产量变化而变化的费用，如管理人员的工资和固定资产投资等；可变成本是指一定时期内随产量的变化而变化的费用，如原燃料、零部件等费用，但该成本变化并不随产量等比例增减。

由此，在一定范围内，企业生产规模扩大，可带来单位产品生产成本的下降。这种范围的上限，被称为最佳规模。随着专业化生产水平和组织能力的提高，这种最佳规模在不断扩展。随着规模扩大而带来的效益增加，即规模效益，或规模经济。

大众化的口味实际上是对称的供需关系的产物，是企业追求单位产品成本最小化或利润最大化的产物，更是市场对产品分销能力不足的回应。

消费商营“消”模式，必须拥有一个既能让消费者积极参与又能让企业便于管理的平台，这样才会让自己的消费联盟越来越大。就目前来说，C2BHC模式电子商务的综合指数是最高的，特别适合每个消费者，更适合消费商组织和管理消费者。消费商存在一个潜在而又至关重要的商业条件，消费商所经营的消费者是没有地域与时间限制的。这就决定了消费商所运作的平台是电子商务平台；其次，作为电子商务企业，消费商企业必须使用C2BHC模式，才便于营运、管理。

一个消费商C，通过电子商务平台B，整合无数个消费者（消费商）C。消费商只负责把消费者组织起来引导到这个平台消费，其余工作就由消费商企业的电子商务平台来完成。让广大消费者直接面对生产商，各个环节的中间商没有参与到流通中。

这样做，既防止了假冒伪劣，又节约了时间，还拉近了消费者与生产商之间的距离。大家共同经营品牌，共同参与财富分配。这些中间环节所占用的利润和节约的广告费，以及被省去的各个中间环节的场租、人力等资源耗费，就是消费者和生产商共同分配财富的主要部分。除此，一个优秀的消费商企业甚至会将消费者（消费商）当做自己的合伙人来对待，消费商企业会定期给消费者分配“红利”，让消费者参与到企业的财富分配中来。

2、基于“消费致富”新理念的消费商企业，必定拒绝“消费奴隶”的不良观，摒弃“销售致富”的陈旧观。

在信息时代，既然是以消费者为核心，就应当加强与广大消费者的联系，通过深入细致的工作，对消费者进行引导和培育，不断提高消费者的理智消费能力和水平。



# 消费并快乐着

—《创富新思维：消费商时代》连载(十三)

## 『编者按』

《创富新思维：消费商时代》反映新经济领域里处处为人所见而又易被忽略的消费商现象的一本书，力图整理挖掘大量事实依据，为消费商作理论上的定义，填补经济理论的一项空白。作者：刘茂才，著名经济学家、地质学家、社会学家，原四川省社会科学院院长、研究员，第九届全国政协委员，人力资源研究领域的顶尖专家。是中介论的提出者和论证者，“消费商”一词的提出者。

消费商企业通过培育消费商，进一步地改善了厂商和消费市场的关系。我们说，在以培育消费商为要务的消费商企业模式中，这些企业家看重的是这件事情做得够不够好，至于钱赚得多不多，人家根本就不做太多的考虑。

对于他们来说，人生的价值在于对社会的贡献，不仅仅是创造财富，更重要的是对于构建和谐社会的贡献，金钱只是衡量他们能力的一种尺度，但对他们并不那么重要。

培育消费商的通常途径是通过已有消费商个人的关系网在拓展，即把朋友变成客户的过程，其中亲情和诚信至关重要。凭借企业已经培育的消费商拓展业务是很不够的，而且很容易让人误解，这就要求消费商企业必须通过制度化的体系将培育消费商的过程科学化、透明化，激励消费商的发展。在这里，我们不妨以美国Amway公司的科学管理制度为例，进行说明。

Amway为您生活添色彩的理念，为Amway带来了巨大的财富。通过Amway营销人员、Amway员工和Amway创办人家族成员的伙伴关系，Amway的优质产品和销售服务，为每个人提供凭借Amway业务计划实现人生目标追求自由的选择。

宗旨，理查·狄维士及杰·温安洛开创了Amway事业，创办人及其家族成员都相信这些宗旨可以为丰盛人生奠定坚实基础。

请看Amway发展的四大基石：

### ①自由

自由是人类最自然的一种状态，也是最有益于人们生活、工作、不断成长、赢取成功的一种环境。它赋予我们机会去创建一种有意义、有目标的生活。在Amway，我们推崇选择的自由，鼓励人们以各自的方式达到经济上的目标，并致力于帮助人们拓展更广泛的自由。

### ②家庭

家庭是社会最基本的单位，给我们带来爱、关怀和传统。家庭帮助我们树立坚定的价值观，为我们成长设下基础，赋予我们自强不息的力量。Amway事业向来尊重和支持家庭；从Amway政策委员会的组成，以及很多营销人员与家庭成员共同参与Amway事业的情况，就可以体现这一点。

### ③希望

希望赋予我们力量，使我们能够改变命运，迈向美好人生。希望是一种推动力，促使我们憧憬未来，订立目标，取得伟大的成就。我们也可以给他人带来希望，为别人开启通往理想的窗户。Amway事业之所以在世界各地广受欢迎，也是因为它能带来希望。

### ④奖励

奖励包含了施与受，不论是作为施者或受者，奖励都有助于我们的成长，而奖励的方式有很多种。最基本的一种，就是对个人的尊重和爱护。奖励也可以是对承担责任者的嘉许，对个人贡献的重视，或是对付出努力的报酬。

奖励总结了前一个行动的成果，也促进新行动的开始，因此，奖励有助于提高生产力。奖励是Amway事业不可或缺的一部分，因为在Amway世界里，我们需要互勉互助，共同成长，开拓事业与人生。

我们从Amway的文化理念，不难看出文化力对一个企业的影响力，Amway是全球最大直销经营模式的企业，同样是全球最有影响力的企业之一。

其实消费商的概念，同样是由此而生，由此而充满活力。Amway的创办人提出的理念：自由、家庭、希望、鼓励，使Amway在全世界得到了奇迹般的发展。

从Amway的文化理念中，让人深思的一个深层次的问题，这就是如何理解消费商？成功的消费商，Amway的消费商团队，现已在全球有几千万消费商（这里包含使用口碑分享的消费者），这是世界上最大的消费商团队。

它的利润最大化的秘诀就在这里。它的产品消费者放心，它的经营者诚信，因为它拥有一支巨大的消费商团队，那么消费商是怎样出现的呢？Amway是全球百强企业，1992年进入中国内地市场。

位于广州经济技术开发区的Amway（中国）工厂已成为Amway在海外的最大生产基地，在北京和上海设有办事处。2003年，Amway名列“中国日用化学品行业20强”第二位。Amway在机构设置上充分保

障了产品质量，倡导环保理念，严格遵守环保精神。

Amway在全球建有97个实验室，在全球学术界频频获奖的研究成果保证了其产品普遍具有生物降解性，可分解为二氧化碳和水，旨在保护河流、湖泊、山川的生态环境。Amway的护理用品均采用浓缩配方，以便减少包装废料；旗下的纽崔莱食品公司拥有3000公顷的农场，均采用生态方法种植天然的原材料。

Amway坚持采用现款交易，这使得公司不但不会向银行贷款，相反还向实力强大的通用公司提供过资金协助。

Amway拥有一套科学的分配制度。Amway销售人员的奖励制度，堪称企业对优秀员工的奖励制度的完美诠释。Amway的分配制度从根本上讲，是一种“多劳多得”的分配制度，符合社会主义的分配原则。

在Amway，每一个人的收入都来自于关于销售的方方面面的贡献，业绩越突出，获得的荣誉和收入就越大。Amway根据销售业绩划分出了十多个等级的奖励，比如销售代表、营销经理、营销总监、高级营销总监等。有些奖励甚至可以终身享有乃至继承。

仔细分析这些政策，我们不难发现，Amway公司的奖励不仅激励员工的销售和消费，而且体现了员工在建设销售队伍方面的贡献。虽然这与传统企业对营销官员区别对待没有本质上的差异，但是Amway的制度和企业文化都鼓励每一个销售部门的领导要精心地培养自己的销售队伍，将自己的销售经验毫无保留地传递给自己所培训的每一个成员。综合起来，Amway的激励体系在以下五个方面具有非常明显的长处。

### ①以制度的刚性和透明度来提高其公平性。

Amway的激励体制鼓励了对公司有益的行为，它是透明的，同时不遗余力地培训员工、对顾客进行消费教育。这导致了很多直接消费者转身变为销售员工，这便诞生了消费商。这样成长起来的消费商会非常信任这套公开的制度是科学的、公平的、公正的。Amway的销售部门在进行奖励制度的培训时，所有的培训师都会明确地告诉大家，每个人都按照公司公开公布的一张销售提成比率的表格，根据自己的销售业绩享受业务提成；“公司从股东利润中拿出一块”，用于销售部门领导的市场开拓费用，而这丝毫不会影响普通员工的业务提成。

### ②对中高级人员在培训和管理上的贡献给予肯定。

部门的管理者应该承担部门业绩目标，并享受部门目标完成或超额完成所带来的名望和利益。Amway体系成功的一个明证是，Amway的中高级人员自觉自愿地、全身心地帮助那些初中级员工。

### ③除了金钱奖励以外，Amway非常注意而且充分借用榜样的作用。

Amway为其优秀业务人员安排的包括国际旅游等一系列行为，都在反复强化每一个人都可以成为“大赢家”，强调人人都可以参与到财富分配中来，都可以享受到企业成功的成果，从而实现自身的财富增长。

### ④Amway人是否可以得到晋升完全取决于个人的工作业绩。

每个人都希望得到晋升，这在公司中以制度的形式得以保障。显然地，在销售部门强调业绩为晋升的重要条件是非常合理的。销售业绩是一个显性的数据，很难找到其他指标比这个指标更显公平。正是这一看得见、可以直观比较“公平”，让员工充满了值得期待的信心，提升了员工的工作热情。

### ⑤在Amway公司内部，几乎没有负面评价，永远是肯定、赞扬、鼓励和支持。

可能一个新加入的员工，花了3~6个月的时间熟悉产品，熟悉陌生拜访，与亲朋好友联络，积极参加每周的会议。但是可能没有任何销售业绩。这个人如果在传统企业中，他的主管很可能要骂人了，至少也不会笑脸相迎了。

但是在Amway，这个业务员一定会得到大家的支持和鼓励，一定会有人告诉他，只要坚持就有机会。这是因为，Amway有一套完整的制度帮助销售人员相信自我、挑战自我、成就自我，在企业内部倡导并形成了一种助人助己的人文精神。

这非常利于Amway塑造一支非常稳定的骨干销售队伍，同时也有利于提升顾客的满意度和忠诚度。

(待续)